主日證道 - 愛不可愛的人 路加福音 6:31-36

# 愛不可愛的人

時間: 30 minutes

### 【引言】

一~二章說到耶穌的誕生,和一些他孩童時期的事。第三章提到施洗約翰為耶穌預備道路,和耶穌的族譜。到了第四章,耶穌要出來公開服事,首先他受了魔鬼的試探,並且得勝。接下來我們看見耶穌醫治趕鬼的事蹟,到了第五章,得人如得魚,耶穌呼召人來跟從他,他要使他們得人。到了第六章,我們可以清楚的看見耶穌帶來了一個思想的衝擊,對當時的整個猶太人團體發出了挑戰。

耶穌帶來了一種很不一樣的生活方式。一個和一般人的思想相衝突觀念,2000年後的今天,你仍然會受到挑戰。你們有沒有無法饒恕的人?有沒有沒有辦法原諒的人?有沒有人是你不想和他有瓜葛?有沒有在Facebook你不想加入的人?今天耶穌帶來不一樣的訊息。

#### 一、 將心比心待人

路加福音 6:31 「你們想要人怎樣待你們,你們也要怎樣待人。

這句話是經典。今天的經文,對我自己有很大的幫助。我現在希望你在腦海中想一個你的仇敵,你沒有辦法覺得他可愛的人,如果你可以對這個人做任何事,你會怎麼做?抓過來,打幾巴掌,然後在踩幾下。我想如果沒有法律或良心的制約,可能很多人都會瘋狂的報復。

我們每一個人都是罪人,我們總是希望讓傷害我們的人得到最大的傷害,這已經是我們的自然反應,或是本能。你和我都在這種本性下掙扎。對於愛的人已經很難用愛的方式去面對,更何況一個整天和你作對的人。另外一個例子,有一個弟兄打了太太,他控制不住自己不去這樣做,他沒有辦法控制自己,原來他爸爸曾經也打媽媽。當我們被傷害的人,我們第一件事也是傷害回去。

如果你和我一樣常常跌到怎麼辦?最好的方法就是在神面前省察,常常省察,看看你是不是有清潔的良心。神的話自然會進入你的心,讓你向神悔改。靜下來,在想想。我們很多時候都太快的去回應,所以會造成不良的後果。但是你我都是人,都有情緒,怎麼辦?其實我們最會傷害的,就是我們家裡的人。我們希望家人能夠好好的待我們,可是我們卻不願意好好的待他們。

常常當我們被人傷害的時候,我們問的第一個問題是為甚麼要這樣對我。Esther 和David 會打架,

主日證道 - 愛不可愛的人 路加福音 6:31-36

咬人。弟弟捏我,我就咬弟弟。弟弟捏你可以跑,不要這樣對他。冤冤相報何時了,你覺得一個人不可愛的時候,同一個時間他也會覺得你不可愛。一個罪惡的螺旋,開始築牆,越築越厚。唯一能夠破除罪惡咒詛的方式就是愛。愛能夠斷絕罪惡的鎖鏈。唯一一個人願意放下自己才能夠斷絕這樣的咒詛。

兩隻雞的例子: 鄰居殺了兩隻得獎的雞。要原諒很不容易,她有衝動去罵,她把兩隻雞做了兩個meat pie,外國人吃的餅,拿給隔壁的鄰居吃。鄰居很不好意思,鄰居告訴她說,對不起。人總是記得別人對不起的地方,我們容易淡化自己對不起人的地方。我們會無限放大別人對不起我們的地方。這是一種轉換: 他為甚麼這樣對我?轉換成,我為甚麼這樣對他? 聖經永遠先從你自己開始想。

# 二、 與眾不同的愛

6:32 你們若只愛那愛你們的人,有甚麼可感謝的呢?就是罪人也愛那愛他們的人。 33 你們若善待那善待你們的人,有甚麼可感謝的呢?就是罪人也是這樣做。 34 你們若借給人,希望從他收回,有甚麼可感謝的呢?就是罪人也借給罪人,再如數收回。

- 1. 愛你的仇敵
- 2. 善待虐待你的
- 3. 借給人,不要求回報。

愛你的人很好愛,不愛你的人很難愛。罪人,就是我們每一個人。每一個人都是這樣,有人對你好, 很容易對他好。有什麼益處,或是有什麼能得到讚揚的?有什麼可稱讚的。如果你只愛那些愛你的 人,神不喜悅。世界要我們以牙還牙,以眼還眼。神要我們愛那些傷害我們的人。

我覺得這種愛有一點像是父母的愛,無條件的。大部分的媽媽有時會責罵孩子,有時候會打,但是 出於愛。愛不是只有說的,要有行動。我們有時候只在心裡說,只做了一半,有心思意念的轉變, 但是沒有行出來。今天你不能只想,要有行動。

借貸,講錢傷感情。朋友偶爾會借錢。這裡比較講的是,將來的利益。如果借給窮人,就不要想還。 一個心態的轉變,不要想借,想著用給的。不會想得回。饒恕是一個基督徒最大的武器。

## 三、 像神一般愛人

6:35 你們倒要愛仇敵,要善待他們,並要借給人不指望償還,你們的賞賜就很多了,你們必作至高者的兒子,因為他恩待那忘恩的和作惡的。 36 你們要仁慈,像你們的父是仁慈的。」

有一個電影,拍成了一個故事,電影的名稱叫做,The End of Spear. 這套電影是基於真人真事拍攝的。在矛的尖端,也是矛的終結。

1956年,五位來自美國的年輕宣教士盛南特(Nate Saint)、艾略特(Jim Elliot)、麥考利(EdMcCully)、佛萊明(Pet Fleming)和尤達瑞恩(Roger Youderian),深入亞馬遜厄瓜多叢林向原住民奧卡族(Auca)傳福音。不幸的事,這五位宣教士才踏上這塊領土沒多久,就慘遭本性兇殘的奧卡族所殺害。

性情殘暴的奧卡族群常與鄰居恩諾曼納尼人廝殺,更殺害他們自己族群裡的人,先人的死須由後輩 陪伴活葬。他們認為生命中最榮耀之事,莫過於挑戰命運之神,因此他們善用暴力解決任何事情, 他們的暴力為一種套籠,就像他們無法從中逃脫的監獄般。

片中的主角,米凱雅尼(Mincaye)是奧卡族的戰士,他親眼目睹五位宣教士被殺的經過,看見他們雖有能力卻沒有反抗的情形。之後,米凱雅尼保留著宣教士們的遺物,而在他的內心深處更存著一種疑問與愧疚。

幾年後,五位宣教士的遺孀相繼來到奧卡族部落向族人傳講大神(上帝)的愛。這五位宣教士遺孀帶著上帝的愛,以德報怨的精神實在令人動容。其中,盛南特的兒子史帝文(Steve Saint)隨著母親在奧卡村生活一段時間(當父親殉道時,史帝文年僅五歲),後來再度回到城市居住,也和父親一樣成了一位飛行員宣教士。1995年,史帝文應奧卡族長老要求,放棄了優沃的生活,帶著妻兒再次回到父親殉道的這個部落。當面對殺父仇人米凱雅尼的同時,他的心中百般掙扎煎熬,但最後卻選擇了原諒,用大神的愛去愛他們,向他們傳福音與他們一同生活。

最後,殺害五位宣教士的奧卡族人也都信主,而其中的齊摩更成為部落牧師。奧卡族也從赤身露體的野人(naked savage),改名為瓦歐達尼族(Waodani),意為「真實的人」(true people)。瓦歐達尼族人收刀入鞘,上帝的愛也讓他們懂得彼此相愛,如同約翰一書四章7節所說:「我們應當彼此相愛,因為愛是從神而來的。」史帝文更化悲痛為力量,愛他的仇敵,使瓦歐達尼族人得著新生命。五位英年早逝的宣教士他們所帶來的影響,想必是他們始料未及的,他們真正成了一粒麥子,落在地裡死了,就結出許多子粒來!(約翰福音十二章24節)

主日證道 - 愛不可愛的人 路加福音 6:31-36

1. **你要人如何對你,你就要如何對人。想想神是怎麽對你的。**你忘了自己也是一個不可愛的人。 神對我們很好,可是我們整天想的不是神,而是別的事。你不可愛,我愛你,我要為你死,讓 你重新變得可愛。想想神是怎麽對你的。

- 2. **想想神的賞賜。**你們的賞賜就很多了,你們必做至高者的兒子。如果你能夠愛那些不可愛的人,你就知道自己真的是神的兒子。反之,你沒有平安。當你這樣愛人的時候,其實你在和神回复關係。你不愛這個人的時候,同時你也在慢慢和神斷絕關係。
- 3. **想想神會怎麽做。**要仁慈像你們的父。在愛不下去的時候,如果是耶穌他會怎麽做? 傷害回去還是另外一種方式對待。

## 【結論】

愛可愛的人容易,愛不可愛的人很難。但是還是很難,我們必須有這個決心在神面前掙扎。流淚禱告,和神說,我做不到,你幫我做,你教我做,你改變我。改變人是神的工作。

我們當中還有你覺得不可愛的人。我們一起來禱告。